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У статті викладено результати дослідження та оцінки оптимальних 
строків сівби нагідок лікарських за різних ширини міжрядь і відстані 
між рослинами в рядку для отримання максимальної продуктивності 
в умовах Лісостепу західного України.
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Постановка проблеми. Лікарське рослинництво до-
зволяє забезпечити стійкою сировинною базою зростаючі 
потреби медичної і косметичної промисловості, знизити со-
бівартість лікарської рослинної сировини і, до певної міри, 
управляти її якістю. Крім того, вирощування лікарських рос-
лин є найбільш дієвим способом охорони рідкісних і зникаю-
чих лікарських рослин [1].

Лісостеп західний України за своїми агрокліматичними 
умовами сприятливий для вирощування багатьох лікарських 
рослин, вживаних в науковій і народній медицині. Однією з 
найбільш поширених в культурі лікарських рослин є нагідки 
лікарські (Calendula offi cinalis L.).

Поширення нагідок лікарських в екологічних умовах Лісо-
степу західного вимагає наукового обґрунтування технології 
вирощування культури. Існує гостра потреба у виявленні за-
лежностей росту, розвитку та формування врожаю культурою  
відповідно до строку сівби, ширини міжрядь і відстані між 
рослинами в рядку. Поряд із цим, агроформуванням регіону 
необхідно запропонувати найбільш ефективну модель техно-
логії вирощування нагідок лікарських, яка б забезпечила ви-
соку та сталу врожайність культури.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вже відомо, 
що в умовах Полісся України формування продуктивності на-
гідок лікарських, вміст каротиноїдів у врожаї суттєво зале-
жать від екологічних умов вирощування, строків і способів 
сівби, доз азотних добрив та інших технологічних прийомів 
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[2]. Проте, в умовах південної частини західного Лісостепу 
України вплив технологічних прийомів, а зокрема – строків 
сівби і ширини міжрядь та відстань між рослинами в рядку, 
на формування величини і якості врожаю нагідок лікарських 
вивчено недостатньо. Ці питання потребують більш глибокого 
наукового обґрунтування з метою розроблення нових та удо-
сконалення існуючих моделей технологій вирощування куль-
тури в умовах регіону.

Постановка завдання. Встановити залежність рівня уро-
жайності нагідок лікарських від строків сівби, ширини між-
рядь та відстані між рослинами в рядку.

Методика досліджень. Спостереження за процесами 
формування елементів продуктивності рослин нагідок лікар-
ських проведено у 2007-2009 рр. в трифакторному польовому 
досліді залежно від різних строків сівби, ширини міжрядь і 
відстані між рослинами в рядку в умовах Лісостепу західного 
України. У досліді вивчали дію та взаємодію трьох факторів: 
А – строки сівби (сівба при рівні термічного режиму ґрунту 
4-6, 6-8ºС на глибині загортання насіння; В – ширина між-
рядь (15, 30, 45, 60 см); С – відстань між рослинами в рядку 
(5, 10, 15, 20 см).

Ґрунтовий покрив дослідної ділянки представлений чор-
ноземом вилугуваним. Ґрунт можна характеризувати як 
середньо-окультурений, який для вирощування високих вро-
жаїв сільськогосподарських культур потребує достатнього 
внесення мінеральних та органічних добрив.

За комплексом гідротермічних характеристик у дослі-
джувані роки склалися сприятливі умови для росту, розви-
тку і формування високого рівня продуктивності рослин 
нагідок лікарських.

Результати досліджень. Максимальні рівні врожайності 
суцвіть нагідок лікарських в середньому за роки досліджень – 
1,20-2,17 т/га, формувалися на варіантах із сівбою в другий 
строк – при рівні термічного режиму (РТР) ґрунту 6-8°С на 
глибині загортання насіння. Ці показники були більшими на 
0,16-0,24 т/га порівняно із варіантами першого строку сівби 
(при РТР ґрунту – 4-6°С на глибині загортання насіння). За 
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контроль у досліді було прийнято варіант із відстанню між 
рослинами 5 см при ширині міжрядь 45 см в перший строк. У 
середньому за роки досліджень урожайність на контролі скла-
дала 1,41 ц/га. За другого строку сівби урожайність на варі-
анті з шириною міжрядь 45 см і відстанню між рослинами в 
рядку 5 см підвищувалася до 1,54 т/га (рис. 1).

Рис. 1. Урожайність суцвіть нагідок лікарських залежно від 
впливу ширини міжрядь і відстані між рослинами в рядку 

другого строку сівби (середнє за 2007-2009 рр.)

З метою більш достовірної оцінки впливу погодних умов 
років вирощування на величину врожайності суцвіть нагідок 
лікарських застосовано регресійний аналіз середньорічних да-
них результатів досліджень. Таким чином, регресія величини 
врожайності нагідок лікарських (у1) залежно від суми актив-
них температур за вегетаційний період (х1) та суми опадів за 
вегетаційний період (х2) описується рівнянням (1):
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.                (1)

При цьому, коефіцієнт множинної кореляції R=0,931. Пар-
ні коефіцієнти кореляції (r) між урожайністю і сумою активних 
температур за вегетаційний період та сумою опадів за веге-
таційний період складають, відповідно 0,931 та 0,285. Таким 
чином, між рівнем врожайності суцвіть і сумою активних тем-
ператур за вегетаційний період нагідок лікарських існує тіс-
ний зв’язок.

Регресія урожайності (у2) від суми активних температур 
(х3) та суми опадів (х4) за період від сівби до сходів дозволяє 
більш чітко виділити вплив строку сівби на величину результу-
ючого показника. Вона описується ступеневим рівнянням (2):

 )5103,0(
4

)4654,0(
32 7840,84   xxy .                  (2)

Таблиця 1
Вплив кількості суцвіть і маси одного суцвіття 

на врожайність нагідок лікарських

Показник Коефіцієнт кореляції

Кількість суцвіть на 1 га 0,940 ±0,061

Маса 1 суцвіття 0,763 ±0,112

При відстані між рослинами 10 см маса одного суцвіття 
нижче за аналогічний показник при відстані між рослинами 20 
см усього на 6-10%, тоді як врожайність при цьому підвищуєть-
ся на 18-44%, що робить цю площу живлення ефективною і при 
ручному зборі суцвіть.

При вивченні впливу гідротермічних умов на врожайність 
суцвіть ми аналізували суму опадів і середньодобову темпера-
туру повітря за певні періоди вегетації (табл. 2).

На врожайність суцвіть чинить великий вплив сума опадів 
за травень і літні місяці (г = 0,89 ± 0,08). Сума опадів за період 
цвітіння не мала достовірного кореляційного зв'язку з урожай-
ністю, оскільки в останньому місяці цвітіння навіть щедрі опа-
ди вже не чинили великого впливу на врожайність (у цей період 
припинявся приріст листкової поверхні і біомаси рослин).
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Таблиця 2
Залежність врожайності суцвіть нагідок 
лікарських від гідротермічних умов

Коефіцієнт кореляції

врожайність 
суцвіть

маса одного 
суцвіття

кількість 
суцвіть

Сума опадів за вегетаційний період 0,61 ± 0,14 0,69 ± 0,13 -0,53 ± 0,15

Сума опадів за період цвітіння - 0,02 ±0,17 0,10 ± 0, 1 7 -0,02 ± 0, 17

Сума опадів за травень - серпень 0,89 ± 0,08 0,91 ± 0,07 0,75 ± 0, 11

Середньодобова температура 
за вегетаційний період - 0,52 ± 0,15 -0,61 ± 0,14 -0,46 ± 0,15

Середньодобова температура 
за травень - серпень - 0,55 ± 0,14 -0,64 ± 0,13 -0,49 ± 0,15

Середньодобова температура 
за період цвітіння - 0,75 ± 0,11 -0,80 ± 0,10 -0,64 ± 0,13

Сума опадів за травень–серпень дозволяє якнайпов-
ніше показати зв'язок цього чинника з показниками, що 
формують врожайність, – масою одного суцвіття і кількіс-
тю суцвіть.

О.Ф. Мелконова і Л.М. Апашева [3] відмічають підвищен-
ня махровості суцвіть у вологі і прохолодні роки. Відомо, 
що маса махрового суцвіття більша, ніж маса немахрового. 
Нами встановлено високу кореляційну залежність між кіль-
кістю опадів і масою одного суцвіття (r = 0,9041±0,072). Ця 
залежність практично прямолінійна і описується рівнянням 
регресії (рис. 2):

y = 0,0014 x – 0,2503,                        (3)

де y – маса одного суцвіття, г;
x – сума опадів за травень-жовтень, мм.

З цього рівняння регресії виходить, що збільшення опадів 
на 100 мм підвищує масу одного суцвіття на 0,14 г, тобто на 
1,5-2 %, що може дати надбавку урожаю сухих суцвіть на 
25-40 кг/га.

Негативна кореляція середньодобової температури на 
структуру урожаю нагідок лікарських пояснюється тим, що 
при щедрих опадах, як правило, температура повітря знижу-
ється (ці показники пов'язані між собою високою негативною 
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кореляційною залежністю). Температура в даному випадку не 
була лімітуючим чинником.

Рис. 3. Залежність повітряно-сухої маси одного 
суцвіття нагідок лікарських від суми опадів

Висновки. У середньому за роки досліджень найбільш 
сприятливі умови для росту, розвитку і формування високих 
врожаїв суцвіть нагідок лікарських формувалися на варіантах 
досліду із висіванням насіння із шириною міжрядь 30 см і від-
станню між рослинами 10 см  в другий строк – при РТР ґрунту 
6-8°С на глибині висіву.
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